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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

1l est demandé au candidat :

- de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

- de construire une argumentation a partir d 'une problématique qu’il devra élaborer ;

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier ;

- de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié a la
question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui ménage
l'eégquilibre des parties.

1l sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté i la
présentation.

SUJET

Le libre-échange permet-il de réduire les inégalités de développement ?

DOCUMENT 1

De prime abord, une participation plus active aux différents circuits de I'économie mondiale
devrait engendrer un certain nombre d'effets positifs pour les pays les plus pauvres et donc les aider
dans leur processus de rattrapage économique. C'est en effet un moyen d'améliorer I'allocation de
ressources en les concentrant vers les activités ol le pays posséde un avantage comparatif, mais aussi
d'accroitre I'efficacité grice & l'intensification de la concurrence et enfin de favoriser la diffusion du
savorr et de la technologie. (...).

L'expérience des économies dynamiques d'Asie de I'Est a, dans une certaine mesure, validé
empiriquement 1'hypothése selon laquelle l'intégration au mouvement de mondialisation aide a
réduire les inégalités de richesse et constitue une solution au probléme du sous-développement. En
effet, leur croissance a ét¢ fondée sur une politique volontariste de promotion des exportations. Au-
dela de la seule expérience des économies du "miracle asiatique”, les économies les plus étroitement
intégrées a l'économie mondiale sont celles qui ont enregistré les performances les plus
remarquables et qui sont parvenues & combler une partie de leur retard sur les pays industrialisés.

Source : F. Nicolas, « Mondialisation et inégalités Nord-Sud », Cahiers francais n°® 305,
novembre-décembre 2001, La documentation francaise.
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DOCUMENT 2

PIB par habitant des pays les moins avancés (PMA)
en % du PIB par habitant des 20 pays les plus riches
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Clé de lecture : en 1960, le PIB par habitant des PMA représentait 9 % du PIB par habitant des
20 pays les plus riches.

Source : d’apres la CNUCED (Conférence des Nations Unies pour le commerce
et le développement), Rapport 2002 sur les pays les moins avancés.

DOCUMENT 3

Pour ne prendre que quelques exemples, la plupart des pays industriels avancés — dont les
Etats-Unis et le Japon — ont édifié leur économie en protégeant judicieusement et sélectivement
certaines de ses branches, jusqu'au moment ot elles ont été assez fortes pour soutenir la concurrence
étrangere. Si le protectionnisme généralisé n'a pas été efficace dans les pays qui I'ont mis en ceuvre,
la libéralisation rapide du commerce ne I'a pas été davantage. Contraindre un pays en développement
a s'ouvrir a des produits importés qui vont rivaliser avec ceux de certaines de ses industries,
dangereusement vulnérables & la concurrence de leurs homologues étrangéres bien plus puissantes,
peut avoir de désastreuses conséquences sociales et économiques. Les paysans pauvres des pays en
développement ne pouvant évidemment pas résister aux produits massivement subventionnés en
provenance d'Europe et des Etats-Unis, des emplois ont été systématiquement détruits avant que les
secteurs industriel et agricole nationaux aient pu engager une dynamique forte de croissance et en
créer de nouveaux.

Source : .E. Stiglitz, La grande désillusion, Fayard 2002.
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DOCUMENT 4

Echanges extérieurs et développement

Importations de biens et de | Exportations de biens et de || ' Part des produits
services en % du PIB services en % du PIB manufacturés en %
des exportations de
1990 2002 1990 2002 marchandises en
2002
Pays a développement 19 22 19 22 32
humain élevé (1)
dont Etats-Unis 11 i4 10 i0 81
Coree du Sud 30 39 29 40 92
Pays a développement i9 27 20 30 57
humain moyen (2)
dont Brésil 7 14 8 10 54*
Chine 14 26 8 29 90
Pays a développement 27 30 23 26 209%%
humain faible (3)
dont Cote d'Tvoire 27 30 32 48 21
Niger 22 25 i5 16 3*

*en 2001 **en 2000

(1) IDH (indicateur de développement humain) supérieur a 0,800

(2) IDH (indicateur de développement humain) compris entre 0,500 et 0,800
(3) IDH (indicateur de développement humain) inférieur a 0,500

Source : d'apreés le PNUD (Programme des Nations Unies pour le développement),
Rapport mondial sur le développement humain 2004.

DOCUMENT 5

Des pays ont réussi parce qu'ils ont décidé de participer au commerce mondial, ce qui les a
aidés 2 attirer l'essentie]l des investissements directs étrangers dans les pays en développement. C'est
vrai de ]a Chine et de I'Inde depuis qu'elles ont adopte la libéralisation du commerce (...).

Mais pour beaucoup d'autres pays les progrés ont été moins rapides, en particulier en Afrique
et au Moyen-Orient. Les pays les plus pauvres ont vu leur part du commerce mondial décliner
substantiellement, et s'ils n'abaissent pas leurs propres barriéres commerciales, ils risquent d'étre
marginalisés encore davantage. Les facteurs de leur marginalisation sont complexes, et comprennent
des problémes structurels profondément enracinés, la médiocrité des institutions et des politiques, et
les effets du protectionnisme tant chez eux qu'a l'étranger. Bien que le niveau des protections ait
substantiellement diminué au cours des trois derni¢res décennies, il demeure considérable tant dans
les pays industrialisés que dans les pays en développement, en particulier dans des secteurs comme
les produits agricoles ou les fabrications a forte intensité de main-d'ceuvre dans lesquels les pays en
développement sont comparativement avantages. Par exemple, la Commission européenne dépense
2,7 milliards d'euros par an pour rendre la production de sucre rentable pour les agriculteurs
européens, tout en fermant la porte aux importations de sucre tropical a bas prix.

Source : FMI, Libéralisation du commerce mondial et pays en développement, novembre 2001,
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DOCUMENT 6

Evolution de I’indicateur de développement humain (IDH) de 1975 3 2002
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Source : d'apres le PNUD (Programme des Nations Unies pour le développement),
Rapport mondial sur le développement humain 2004.
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

Il est demandé au candidai :

1. De conduire le travail préparatoire qui fournit des élements devant étre utilisés
dans la synthese.
2. De répondre a la question de synthése :
- par une argumentation assortie d une réflexion critique, répondant a la
problématique donnée dans ['intitule,
- en faisant appel a des connaissances personnelles,
- en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une
longueur de ['ordre de trois pages.

Ces deux parties sont d 'égale importance pour la notation.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de 'expression et du soin apporté a la
présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Intégration et solidarité
I~ TRAVAIL PREPARATOIRE (sur 10 points)
Vous répondrez & chacune des questions en une dizaine de lignes maximum

1) Quelles sont les évolutions de la famille mises en évidence par ce graphique ?
(document 1} (2 points)

2) Selon I’auteur, quel est le phénoméne essentiel marquant la famille actuelle ?
(document 2) (1 point)

3) En quoi I’évolution récente de la famille entraine-t-elle un relichement du lien
social 7 (document 2) (2 points)

4) Rédigez une phrase donnant la signification de la valeur encadrée. (document 3)
(1 point)

5) La situation conjugale des parents influence-t-elle la réussite scolaire des enfants ?
(document 3) (2 points)

6) Expliquez le passage souligné. (document 4) (2 points)
Il - QUESTION DE SYNTHESE (sur 10 points)

Aprés avoir mis en évidence les évolutions récentes de la famille, vous en
présenterez les effets sur sa fonction intégratrice.
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DOCUMENT 1 : Quelques données démographiques

- Divorces pour 100 mariages (axe gauche) Nombre de mariages pour
~-1 Naissances hors mariages pour 100 naissances (axe gauche) 1000 habitants (axe droit)
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Source : INED . fr

DOCUMENT 2 :

Les familles actuelles ne sont pas en rupture compléte avec le modéle familial
précedent dans la mesure ou la logique de l'amour s'est encore plus imposée : les
conjoints ne doivent rester ensemble qu' a la condition de s'aimer ; les parents sont tenus
de préter plus d'attention a leur enfant. La famille moderne se distingue de la précédente
par le poids plus grand accordé au processus de l'individualisation. L'élément central ce
n'est plus le groupe réuni, ce sont les membres qui le composent. La famille devient un
espace, privé, au service des individus. Cela est perceptible par de nombreux
indicateurs. Au niveau de la relation conjugale, l'accent est mis sur l'autonomie et
l'indépendance. Au niveau de la relation parentale, 'accent est mis sur I'authenticité.

Cette famille modeme compose donc avec l'individualisation pour chacun de ses
membres. C'est pour cette raison qu'elle est & la fois attractive (la vie privée avec un ou
plusieurs proches est souhaitée par la grande majorité des personnes), et instable (peu de
couples connaissent a I'avance la durée de leur existence qui dépend de leur satisfaction
réciproque).

Source : F. DE SINGLY, Etre soi parmi les autres, Famille et individualisation, tome 1,
L’Harmattan, Logiques sociales, 2001.
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DOCUMENT 3 : Réussite scolaire des jeunes par origine sociale et niveau d’étude
de la mére, selon que les parents étaient unis ou séparés quand le jeune avait 18
ans. :

Proportion Proportion de jeunes ayant obten un
Origine . y s dont les dipléome (%)
sociale (CSP Niveau ig;:de dela parents Bac ou plus (1) Bac + 3 ou plus
du pére) sont séparés (%) (2)
(%) Unis Séparés Unis Séparés
Cadre/ Aucun diplome ou 12 63 52 18
. ¢tudes secondaires
profession Diolome d’ étad
intermédiaire | P, Ome ¢ ctudes 19 93 85 45 25
supérieures
Aucun dipléme 10 20 14 3 0
Ouvrier
Dipldmée 12 33 28 6 3
Aucun dipléme 21 35 16 5 4
Employé
Diplémée 26 53 30 16 5
Aucun diplome Il 33 16 4 0
Indépendant
Diplomée 10 59 52 18 11

(1) Champ : personnes agées de 20 4 29 ans au moment de ’enquéte.
(2) Champ : personnes dgées de 23 4 29 ans au moment de I’enquéte.
Source : Insee, enquéte Jeunes 1992,
extrait de : Paul Archambault, Population et société, n°® 379, mai 2002.

DOCUMENT 4

Tous les spécialistes de la famille constatent que le “clan” familial n'a pas été détruit par
I'évolution des modes de vie et des structures (unions libres, parents uniques,
recompositions, etc.). Il a au contraire gardé une importance primordiale pour les
francais, qu'ils soient enfants ou adultes. En cette fin de siécle marquée notamment par
une crise économique de longue durée, il joue un réle protecteur et sécurisant : il est
pour les adolescents et les jeunes adultes un refuge, un soutien, un lieu d'échanges et
d'écoute, que les parents soient mariés, remariés, seuls ou en couple. (...) Un journaliste
du Parisien demandait récemment & Anne Muzxel, sociologue de la famille, si la forte
cohésion des familles francaises d'aujourd'hui "s'accommode de la multiplication des
Jamilles recomposées”. La réponse était claire : “ Entre demi-fréres ou_demi-saeurs,
entre ex-époux, il est certain que les liens ne sont pas définis de facon institutionnelle.
Mais on a appris qu'il était préféerable pour tous d'éviter les ruptures brutales, et que
tout le monde avait a gagner a ce que ¢a se passe bien. On a simplement redéfini ces
liens familiqux,

Source : Collectif, Les “ nouvelies familles " en France, Observatoire__de I’enfance en France,
G. LANGOUET, dir., Hachette, 1998.
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure
Le candidat traitera, au choix, ’un des deux sujets suivants :
SUJET A
Ce sujet comporte deux documents
THEME DU PROGRAMME :
Progrés technique et évolution économique.
DOCUMENT 1

Cependant notre argumentation ne vaut pas seulement pour les branches, méthodes et
entreprises nouvelles. Les branches établies de longue date et les vieilles affaires,
gu'elles soient ou non directement attaquées, n'en sont pas moins constamment
plongées au sein de l'ouragan perpétuel. Le processus de destruction créatrice engendre
des situations ou risquent de succomber beaucoup de firmes qui seraient pourtant
capables de continuer & vivre vigoureusement et utilement pour peu qu'elles réussissent
a surmonter telle ou telle tempéte spécifique. Abstraction faite de telles crises ou
dépressions généralisées, des situations localisées surviennent dans lesquelles le
changement rapide des données (lequel caractérise le processus de destruction
créatrice} désorganise momentanément une branche jusqu'a lui infliger des pertes
anormales et a engendrer du chdmage évitable. Enfin, il n'existe certainement aucune
raison pour essaver de maintenir indéfiniment des branches désuétes, mais il existe
d'excellentes raisons pour essaver d'éviter qu'elles ne s'effondrent d'un seul coup et pour
tenter de convertir une déroute (susceptible de devenir un centre de dépression 2 effets
cumulatifs) en une retraite ordonnée.

Source : J.A Schumpeter, Capitalisme, socialisme et démocratie, ( premiére édition 1942),
Payot 1998.

DOCUMENT 2

Amazon, le numéro un mondial du commerce en ligne a perdu 86 % de sa valeur en
bourse en un an. Ses ventes pendant le dernier trimestre 2000 (une période
stratégique en raison des fétes de fin d’année) ont certes progressé de 40% par
rapport a4 la méme période 1999, gréce & une alliance avec Toys’R’US sur le marché
du jouet, mais au prix de grosses dépenses publicitaires et de nombreux rabais. Les
distributeurs traditionnels débarquent en force sur le Web et rattrapent rapidement
leur retard sur les start-up.

Ainsi, aux Etats-Unis, Wal-Mart* a progressé dix fois plus vite qu’Amazon en fin
d’année. Les distributeurs classiques bénéficient en effet d’une puissance d’achat
superieure, qui leur permet de pratiquer des prix plus bas tout en maintenant leurs
marges.

Source : La revanche de la vieille économie, Alternatives économiques 11°189 février 2001.

* Numéro un mondial de la grande distribution.
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QUESTIONS :

1. A I’aide de vos connaissances et du document 1, vous présenterez le processus de
destruction créatrice selon J.A. Schumpeter. (9 points)

2. Expliquez le passage souligné. ( document 1) (5 points)

3. En quoi le document 2 illustre-t-il la thése de J. A. Schumpeter ? (6 points)
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SUJET B
Ce sujet comporte deux documents
THEME DU PROGRAMME :
L.a rationalisation des activités sociales
DOCUMENT 1

L’administration purement bureaucratique, donc fondée sur la conformité aux actes,

par sa précision, sa permanence, sa discipline, son rigorisme ¢t la confiance qu’elle inspire,
par conséquent par son caractére de prévisibilité pour le détenteur du pouvoir comme pour les
intéressés, par lintensité et I’étendue de sa prestation, par la possibilité formellement
universelle qu’elle a de s’appliquer a toutes les tiches, perfectible qu’elle est du point de vue
purement technique afin d’atteindre le maximum de rendement, cette administration est, de
toute expérience, la forme de pratique de la domination la plus rationnelle du point de vue
formel. Dans tous les domaines (Etat, Eglise, armée, parti, entreprise économique,
groupements d’intéréts, associatton, fondation, etc.), le développement des formes
«modernes » de groupements s’identifie tout simplement au développement et 3 la
progression constante de I’administration bureaucratique. (...)
De méme que, a son stade de développement actuel, le capitalisme requiert la bureaucratie —
bien que I'un et ’autre soient issus de racines historiques différentes — de méme celui-1a
represente le fondement économique le plus rationnel grice auquel celle-ci peut exister sous
sa forme la plus rationnelle parce qu’il lui permet, par la fiscalité, de disposer des moyens
financiers nécessaires.

Source : Max WEBER, Economie et société, 15 édition 1922, Plon 1971
DOCUMENT 2

Le modéle bureaucratique frangais est naturellement un systéme extrémement

centralisé. Ceux qui décident n’ont pas les moyens de connaissances suffisants des aspects
pratiques des problémes qu’ils ont a traiter. Ceux qui ont ces connaissances n’ont pas le
pouvoir de décision. Les administrations francaises sont trés fortement stratifiées selon les
lignes fonctionnelles, mais surtout hiérarchiques.
(...} Un tel systéme présente des avantages certains de stabilité, de régularité et de
prévisibilité. Mais, en méme temps, il est extrémement rigide et secréte naturellement la
routine. Puisque les subordonnés ont intérét & bloquer les informations, les supérieurs, qui
n’ont pas les moyens de connaitre de fagon pratique les variables essentielles qui devrajent
étre prises en considération, auront naturellement tendance a s’appuyer sur des régles
abstraites ou a s’autoriser de précédents pour prendre leurs décisions.

Source : Michel Crozier, La société blogquee, Seuil 1970
QUESTIONS

1. Montrez a I’aide de vos connaissances et du document 1, que la bureaucratie est pour
Max Weber une forme d’organisation rationnelle. (8 points)

2. Expliquez les liens entre la bureaucratie et le capitalisme. (6 poinis)

3. Le document 2 confirme t-il I’analyse développée par Max Weber dans le document 1 ?
(6 points)
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